
ATA DA TRIGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA, DO 2° PERÍODO LEGISLATIVO, DA 15ª 

LEGISLATURA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO DESIDÉRIO, REALIZADA NO DIA 16 DE NOVEMBRO 

DE 2022 ÀS 19:00 HORAS NO PLENÁRIO CELSO BARBOSA.  

 

Presidente: Paulo Luciano dos Santos Oliveira 

Vice-Presidente: Jorge Cavalcante de Souza 

Primeiro -Secretário: Gerson de Carvalho Pereira 

Segundo-Secretário: Jânio de Carvalho Nunes  

 

Por convocação do Presidente, Paulo Luciano dos Santos Oliveira, através das parlamentares, 

ao décimo sexto dia do mês de novembro de dois mil e vinte e dois, às dezenove horas, hora 

regional, no Plenário Celso Barbosa da Câmara Municipal de São Desidério, estado da Bahia, 

perante à referida Câmara Legislativa. O Senhor presidente, cumprimentou os presentes, e 

observando a presença em número legal dos vereadores, “SOB A PROTEÇÃO DE DEUS”, 

declarou aberta a presente sessão. O presidente convidou o Segundo Secretário Jânio de 

Carvalho para realizar a chamada nominal dos senhores vereadores, encontraram-se presentes 

os seguintes: Acácio Givanno, Cleusnélio Santana, Devanir Figueira, Erasmo de Carvalho, 

Gerson de Carvalho, Jânio de Carvalho, Jair Lisboa, Joacy Ferreira, João Neres, Marusan 

Ferreira, Paulo Luciano, Jorge Cavalcante E Sebastião Teixeira. O Presidente convocou o 

vereado e Segundo Acácio Givanno, para a leitura de um trecho bíblico e em seguida foi feito 1 

minuto de silêncio em homenagem as vítimas da covid-19. 

O presidente abriu o PEQUENO EXPEDIENTE: 

O senhor presidente observando o número legal indagou a necessidade da leitura das atas 

anteriores e abriu a votação, dando assim por dispensada a leitura das mesmas, declarando-as 

aprovadas por deliberação do plenário. 

A Procuradora Kelly Portela, foi convidada para a leitura dos expedientes diversos. 

• LEITURA DO PROJETO DE LEI N° 13/2022- “CRIA A ACADEMIA SÃO DESIDERIANA DE LETRAS E 

DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.”- de autoria do vereador Paulo Luciano dos Santos Oliveira. 

• LEITURA DO PROJETO DE LEI N° 19/2022- “DISPÕE SOBRE ALTERAÇÕES DA LEI MUNICIPAL N° 

025/2019, QUE INSTITUI O REGIME DE DIÁRIAS NO ÂMBITO DO PODER LEGISLATIVO 

MUNICIPAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.” De autoria da Mesa Diretora. 

• LEITURA DO PROJETO DE LEI N° 21/2022- “INSTITUI GRATIFICAÇÃO DE CONDIÇÃO ESPECIAL 

DE TRABALHO (GCET) DOS SERVIDORES DO QUADRO DE PESSOAL DO PODER LEGISLATIVO DO 

MUNICÍPIO DE SÃO DESIDÉRIO, ESTADO DA BAHIA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.” –de autoria 

da Mesa Diretora. 



• LEITURA DO PROJETO DE LEI N° 022/2022- “INSTITUI A SEMANA MUNICIPAL DA FAMÍLIA 

CRISTÃ, NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE SÃO DESIDÉRIO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS” – de 

autoria do vereador Jânio de Carvalho Nunes. 

• SEGUNDA VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI N° 015/2022- “DISPÕE SOBRE A DISPONIBILIZAÇÃO 

DE OPORTUNIDADE PARA CONTRATAÇÃO DE CANTORES, ARTISTAS, GRUPOS, BANDAS, 

MÚSICOS E AFINS, LOCAIS PARA APRESENTAÇÃO E/OU EXPOSIÇÃO EM SHOW, EVENTOS 

ARTÍSTICOS, CULTURAIS MUSICAIS E SIMILARES, REALIZADOS E FINANCIADOS POR RECURSOS 

PÚBLICOS, NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE SÃO DESIDÉRIO.” – de autoria do vereador 

Cleusnélio da Silva Santana. 

• SEGUNDA VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI N° 17/2022- “ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA 

DO ORÇAMENTO ANUAL DO MUNICÍPIO DE SÃO DESIDÉRIO, ESTADO DA BAHIA, PARA O 

MUNICÍPIO DE SÃO DESIDÉRIO.” – de autoria do vereador Cleusnélio da Silva Santana. 

• SEGUNDA VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI N° 17/2022- “ESTIMA A RECEITA E FIXA A DESPESA 

DO ORÇAMENTO ANUAL DO MUNICÍPIO DE SÃO DESIDÉRIO, ESTADOP DA BAHIA, PARA O 

EXERCÍCIO DE 2023, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.” – de autoria do prefeito municipal José 

Carlos de Carvalho. 

• SEGUNDA VOITAÇÃO DO PROJETO DE LEI N° 18/2022- “DISPÕE SOBRE O PROGRAMA 

HABITACIONAL CASA BELA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.” – de autoria do prefeito municipal 

José Carlos de Carvalho. 

• SEGUNDA VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI N° 20/2022- “PROJETO DE RESOLUÇÃO DE 

REGIMENTO INTERNO DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO DESIDÉRIO-BA.” – de autoria da Mesa 

Diretora. 

O senhor presidente prosseguiu encerrando o PEQUENO EXPEDIENTE, abrindo o GRANDE 

EXPEDIENTE, franqueou a palavra aos senhores vereadores pelo tempo regimental de 5 

minutos. 

O presidente Paulo Luciano, iniciou cumprimentando a todos os presentes, agradeceu a 

procuradora pela leitura dos expedientes diversos, cumprimentou os historiadores e poetas 

que se encontram presentes, citou nomes importantes, convidou os mesmos para adentrarem 

a plenária e ficarem próximos aos vereadores, falou sobre a importância da criação da 

Academia São Desideriana de letra, e seguiu passando a palavra ao senhor Florentino de 

Souza. O presidente agradeceu a fala de Florentino de Souza e agradeceu em especial ao 

senhor Urânio e passou a palavra ao mesmo. O presidente agradeceu ao historiador e artista 

plástico Ataíde por sua participação. O mesmo afirmou que apesar do projeto ser de sua 

autoria, conta com o apoio e a aprovação de todos os vereadores, e agradeceu aos mesmos. 

Diante do pedido dos vereadores de assinarem juntamente com o presidente em seu projeto, 

o mesmo afirmou que o pedido será concedido. 

O senhor Florentino de Souza, iniciou sua fala cumprimentando os vereadores 

individualmente, os historiadores, primo e compadre Urânio Batista, agradeceu aos demais 

presentes, se declarou bastante emocionado com esse momento, declarou que é uma honra 

poder contar a história do município, afirmou que essa história é muito linda, falou ainda sobre 



o livro São Desidério de A a Z, e explicou a contribuição do mesmo para a sociedade, afirmou 

que foram 20 anos de pesquisa, lembrou o lançamento do livro foi em 12 de fevereiro de 

2012, falou sobre sua pretensão de dá continuidade a essa história, relatou onde, quando, 

como e o que aconteceu na primeira sessão dessa casa de leis no dia 07 de abril de 1963, 

relatou outras situações importantes que ocorreram no passado, vários fatos e 

acontecimentos importantes foram relatados, o mesmo finalizou sua fala agradecendo a 

todos. Usou a palavra novamente para agradeceu aos vereadores pela aprovação do projeto. 

Senhor Urâneo historiador e escritor, o mesmo cumprimentou à todos pela oportunidade da 

palavra, seguiu falando sobre seu livro que oi lançado em 2012, e também seu livro humor a 

toda prova, afirmou não se sentir muito confortável com microfones, voltou a agradecer pela 

oportunidade e se despediu agradecendo. 

 O vereador Jorge Cavalcante, iniciou sua fala cumprimentando a todos e utilizou seu tempo 

em tribuna para ceder espaço e fala ao historiador Ataíde. 

O senhor Ataíde historiador e artista plástico, iniciou sua fala cumprimentando a todos, 

seguiu afirmando que esse projeto será de grande importância para todos, seguiu 

agradecendo ao presidente, o presidente e ao escritor e historiador Urâneo, seguiu explicando 

a representatividade da roupa que está vestindo hoje, falou sobre seu trabalho, relatou a 

história da literatura na região e como essa era utilizada inclusive para fazer oposição, falou 

ainda sobre a literatura de cordel, seguiu falando sobre a importância de se falar do passado 

para a construção do presente e futuro, explicou o que a criação dessa academia trará para 

todos, afirmou que nada é mais importante para o povo do que sua cultura, seguiu falando 

que esse é um momento ímpar na história de são Desidério. 

 O vereador Joacy de Ferreira, cumprimentou a todos e cedeu seu lugar de fala para o escritor 

e historiador Cordeiro artista plástico e poeta, para que o mesmo falasse sobre seu livro. 

O senhor Ataíde Cordeiro artista plástico e poeta, iniciou sua fala cumprimentando a todos, 

em especial ao presidente desta casa, seguiu falando sobre seu trabalho, afirmou que seu 

trabalho tem base em lembranças, se declarou satisfeito, afirmou que faz parte da Academia 

de Letras de Barreiras e que fará parte da Academia São Desideriana de Letras e que irá 

contribuir muito com seu trabalho, recitou um poema de autoria chamado velhos Ferreiros, o 

mesmo parabenizou Florentino por sua obra, afirmou que esse livro é um presente para o 

futuro, seguiu falando sobre seu primeiro livro, falou sobre planos futuros de lançamentos de 

seus trabalhos para São Desidério, se despediu agradecendo. 

O vereador Cleusnélio Santana, Devanir Figueira, Jair Lisboa e Gerson de Carvalho, cederam 

seu espaço de fala para que os demais historiadores façam uso da palavra. 

A senhora Aldair dos Santos professora e escritora, a mesma iniciou cumprimentando a todos, 

seguiu explicando um questionamento feito ao grande escritor Monteiro Lobato, pediu 

aplausos pela indicação desse grandioso Projeto, seguiu afirmando que sempre gostou de 

escrever, falou sobre o inicio de seu amor pela literatura, falou sobre sua história, falou sobre 

o livro Segredos do coração, relatou ainda sobre como foi o processo de criação dessa obra, 

afirmou que sua história é de gratidão a seu pai, explicou seu estilo poético, aproveitou a 



oportunidade para cantar uma poesia, seguiu falando sobre o livro Simplesmente Poesia, falou 

ainda sobre o livro Bardos Baianos, recitou um poema deste livro, explicou que pretende 

contribuir com sua experiência cultural, disse que está de prontidão para contribuir com a 

Academia, se despediu agradecendo. 

As senhora Jaqueline Bispo dos Santos Carvalho e Ana Lúcia, as mesmas iniciaram 

cumprimentando a todos, explicando o quanto é difícil hoje trabalhar com literatura, falaram 

sobre suas formações acadêmicas, seguiram falando sobre seu livro sobre o Rio Grande, 

falaram sobre o compilado do livro, explicaram que o mesmo é um conjunto de poesia, 

receitas, diário de bordo, história e muito mais, falaram ainda sobre o hábito da leitura, 

explicaram ainda como foi o processo de criação do livro, agradeceram a todos que 

contribuíram para a formação desse trabalho, afirmaram que a todo momento estamos 

fazendo história, afirmaram que é importante resgatar a história, agradeceram e deixaram 

claro sua contribuição no que for necessário, se despediram agradecendo. 

O senhor Luís Trinchão, o mesmo iniciou sua fala agradecendo a oportunidade, seguiu falando 

sobre seu livro e afirmou que essa obra é dedicada a comunidade, falou da beleza e riqueza do 

município de São Desidério, o mesmo seguiu falando sobre a riqueza de fauna e flora do 

município, relatou sobre sua obra, disse ainda que essas obras servirão para as futuras 

gerações, se declarou muito feliz pela oportunidade e se despediu agradecendo. 

O vereador Marusan Ferreira, o mesmo iniciou sua fala cumprimentando à todos, 

cumprimentou a mesa diretora, procuradora, funcionários, os escritores e poetas aqui 

presentes, o amigo e secretário Souza, falou que a cultura do município vem sendo 

transformada no município, o vereador disse ainda que o trabalho de Trinchão mudou sua 

mentalidade e o tornou um defensor da natureza, parabenizou a todos pelo projeto, disse 

ainda que o projeto deveria ter sido mais divulgado para que todos tivessem acesso, ressaltou 

a importância desse projeto, falou sobre a história de sua família e de seu passado, falou sobre 

alguns eventos e espaços culturais do município, parabenizou e agradeceu novamente o 

secretário Florentino, afirmou que só assim conseguiremos transformação para o município, 

afirmou que aqui é feito um trabalho com união para fazer o melhor para o município, se 

despediu agradecendo. 

O vereador João Neres de Carvalho, o vereador iniciou sua fala cumprimentando a todos os 

presentes, seguiu falando sobre o projeto da criação da Academia de letras do município, falou 

sobre a importância do mesmo, sugeriu que todos os vereadores assinem juntos com esse 

projeto de lei, leu um trecho do livro de Neurânio, aproveitou e fez a leitura de um trecho, 

finalizou sua fala parabenizando a todos e o presidente. 

 Vereador Acácio Givanno, o mesmo iniciou sua fala cumprimentando a todos os presentes e 

os que acompanham pelas redes sociais, os colegas e funcionários, seguiu falando sobre o 

projeto da criação da academia, seguiu falando sobre monumentos que foram perdidos ao 

longo do tempo, falou sobre o exemplo que esse projeto representa, se declarou honrado por 

poder participar desse momento histórico, seguiu falando sobre o projeto Casa Bela, falou 

sobre o mesmo, e sobre a importância que tal projeto representa para o município, 

parabenizou os colegas Jânio de Carvalho e Cleusnélio Santana por seus projetos, o mesmo 

encerrou sua fala agradecendo. 



Vereador Jânio de Carvalho, iniciou sua fala cumprimentando a todos os presentes nessa 

noite, cumprimentou o secretário Florentino, os poetas, escritores e artistas, agradeceu os 

colegas e o presidente, seguiu falando da importância desse projeto, afirmou que isso será 

lembrado por toda a história, e que todos que fizeram parte serão lembrados, se declarou feliz 

e agradecido, agradeceu principalmente a Deus, parabenizou a todos e afirmou que os colegas 

vereadores estarão abraçando esse projeto, falou ainda sobre seu projeto, e ressaltou a 

importância, já que o mesmo trata de um dos pilares da sociedade, à família, afirmou ser 

fundamental na formação social, afirmou que a família é a essencial, declarou que seu projeto 

está aberto para que os colegas possam assinar junto com ele, se despediu e agradeceu. 

Vereador Erasmo de Carvalho, o vereador iniciou cumprimentando a todos os colegas, o 

presidente, a procuradora Kelly Portela, os que acompanham pelas redes sociais, seguiu 

parabenizando o colega Cleusnélio Santana, deixou um abraço aos escritores do município, 

seguiu falando sobre a criação da Academia de Letras do município, parabenizou o presidente 

pelo projeto e pela maneira como vem conduzindo os trabalhos dessa casa, falou também 

sobre o projeto Casa Bela, parabenizou o prefeito José Carlos e se despediu de todos 

agradecendo. 

Tendo todos os vereadores feito uso da palavra, o Presidente Paulo Luciano, deu por encerado 

o GRANDE EXPEDIENTE:  

O presidente declarou aberta a ORDEM DO DIA, observando o número legal o presidente 

pediu ao vereador e Primeiro Secretário Gerson de Carvalho que fizesse a leitura da pauta.  

O presidente declarou apresentado os projetos de LEI N° 13/2022, PROJETO DE LEI N° 19/2022, 

PROJETO DE LEI N° 21/2022 e PROJETO DE LEI N° 022/2022 e os mesmos foram encaminhados 

para as Comissões pertinentes. Os seguintes projetos foram colocados em Segunda votação: 

PROJETO DE LEI N° 015/2022, PROJETO DE LEI N° 17/2022 PROJETO DE LEI N° 17/2022, 

PROJETO DE LEI N° 18/2022 e PROJETO DE LEI N° 20/2022, todos foram aprovados por 

unanimidade. O vereador Jânio de Carvalho Nunes pediu a palavra e solicitou que o presidente 

colocasse em deliberação do plenário sobre a possibilidade de adiantar a eleição da mesa 

diretora biênio 2023/2024 para o dia 05 de Dezembro de 2022, uma vez que a sessão do dia 12 

de Dezembro de 2022 é comemorativa e não haveria motivos para deixar a votação para esse 

dia, o presidente acatou a solicitação e abriu votação em plenário, sendo que todo o plenário 

votou a favor da solicitação feita pelo vereador Janio de Carvalho Nunes. Tendo cumprido 

todas as finalidades e nada mais havendo a tratar, Presidente agradeceu a presença de todos e 

com a presença de Deus declaro encerrada a presente sessão. Eu Gerson de Carvalho, Primeiro 

Secretário, determino que a presente ata lavrada, após lida e não havendo retificação ou 

impugnação, vai ser publicada pelo assim senhor Presidente, nos termos do § 5° do art. 93 do 

Regimento Interno deste Municipal de São Desidério, dezesseis de novembro  de dois mil e 

vinte e dois. 

 

São Desidério-BA 

16 de Novembro de 2022 


